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Katona levél.
Irta: Bárd Miklós.

Fiaim, katonák, fiatal vitézek !
Ma anyátok helyett magam Írok néktek; 
Akadoz a toliam, érzi a szók súlyát,
Abban, amit leír, kevés a jó újság.
Széles e világban földindulás járja,
Ránk zúdul vad népek ellenséges árja, 
Gátszakadás lesz itt, ügyieket tavaszra, — 
Fiaim ! — Katonák ! — készüljetek harcra!

Nagynehéz munkától odalankadottan, 
Nyugszik a magyar föld fehérpatyolatban. 
Beálltak a vizek, a természet hallgat,
Ezer gonddal élő édes anyánk ; Ihat.
De alig szunnyadt el, nagy riadal támad, 
Hirtelen jött zajlás töri igy a gátat,
Jó, hogy fölnem ijedt a pokoli zajra —
Fiaim ! — Katonák ! — készüljetek harcra!

Álmodik a nagy föld tavaszi munkával, 
Tavaszi munkának ezer áldásával;
Nagy álmai jöttek; — a rosszat felejté — 
Készül átváltozni paradicsomkertté,
S amit ez álmodik, nemcsalóka álom,
Hogy valóra vál-e, ott dől el a gáton,
Véres áldozat kell, mely virágba hajtsa — 
Fiaim 1 — Katonák ! — készüljetek harcra!

Álmodik nyugodtan, tudja, hogy megvédik, 
Nem várja az égtől Csaba vezért s népit. 
Egy millió magyar éppen elegendő,
Magyar földből hajt ki az a szuronyerdő,

Juhászok a tilalmasban.
Nádkarámos juhásztanyák sikbirodalma 

volt a nagylegelö. A legelőcsücskét árok válasz­
totta el a Maróczi Pál ur rétjétől. Rég begye­
pesedett ez a határárok, de bár a Tisza fod- 
rozgatná ott habjait, az örvényes folyón is képes 
volna tilosba lopni nyáját az a zsiványkodásra- 
szer juhászi nép, — Maróczi Pál vélekedett 
igy erdélyi fajlovaktól repített kocsijában. A 
tunyha szárnyú álmot Maróczi szeméről rég 
lefújta a najnali szél, mely a fűzfák kesernyés 
levelét is megrezegtette. Maróczi Pál kaszálója 
szélén gőrbedeztek ezek a fűzfák. Nem takar­
ták el a kaszálón tévelygő falkát . . . Valame­
lyik zsivány juhász ismét a tilosba lopódzkodott.

— Hó ! Megállj 1 gazdájának szavára az 
öreg Mihály kocsis megállította a fiatal tüzes 
lovakat.

Maróczi a maga földjén biztos erővel lé­
pegetett. Hajlósnyelü ostort szorongatott a mar­
kában. Már pedig Czifra Nyakó Gáspán juhász 
nemhogy ostortól, még táblásfokos elől sem 
hátrált meg soha. Miért is kovácsolták volna 
juhászbotra a kampót ? . . .

Egyébként most már idő sem volt a nyáj 
kiterelgetésére. Lesz, a mi lesz, gondolta a ju­
hász. En Czifra Nyakó Gáspár juhász is egy 
ember vagyok, egy ember Maróczi Pál is. 
Azértlan Gáspár juhász állotta a farkasszemet.

Felelős szerkesztő :
MÓRICZ PÁL.

Mely hogyha megindul neki meredt heggyel, 
Megfürdik a vérbe, s lesz olyan vértenger, 
Hogy a fényes napnak belesápad arca — 
Fiaim ! — Katonák ! — készüljetek harcra !

Ha majd ébred a föld tavaszi munkára, 
Gonosz ellenségi akkor ütnek rája.
Fiaim ! — katonák! — Árpád nemzetsége I 
Akkor fel a szuronyt, hadd fürödjék vérbe! 
Verjétek a porig, föl ne keljen többet,
Aki ezt az áldott édes anyaföldet 
Nehéz munkájában rútul megzavarja — 
Fiaim ! — Katonák! — készüljetek harcra!

*

Rendkívüli időknek rendkívüli a 
hangja is. Ma is oly időket élünk, mely­
nek jelentőségét a tömeg szellem még 
nem ösmerte fel ; a lapokban megjelenő 
szószátyárkodások is mind az idők meg- 
nemértéséből származnak. Pedig kell, 
hogy sorsát tisztán lássa az ellenségek­
től körülrajzott magyar nemzet. Villám­
sugaras cikázó fénynyel lobban ebbe a 
szédítő mélységbe az a gyönyörűséges 
szép és látnoki lélekből kiszakadt „Ka­
tona levét melyet mi most szokás 
ellenére első helyen adtunk. Ezen le­
vél nagylelkű költője, a hajdani Vilmos 
huszár kapitány rémséges sötét világról 
szakítja fel az időkfátyolát. Rendkívüli 
hangon kiáltja felénk a harci riadót. 
Ámde nem azért, hogy gyáván lapuljon 
meg a magyar. Hanem, hogy mindnyá­
junkkal megértesse e harcnak jelentősé-

Még csak lomposszőrü bundáját sem vetette 
félre széles válláról. Kampós botja végére tá­
maszkodott a juhász. Pipázott a juhász. Nyú­
lánk legény volt ez a juhász. Zömök magyar 
ember volt Maróczi.

— Czifra Nyakó Gáspár, he 1 Ugye mond­
tam, már többekszer mondottam gazdádnak, 
annak a határpusztitó Kocsány Tóninak is, hogy 
az én földem nem közlegelő ? Az én kaszáló­
mat ne csapásoljátok . . . Mégis a tilalmasban 
találom kendet.

Czifra Nyakó Gáspár juhász úgy meresz­
kedett, mint valami bundába takart ember. 
Vállát sem rándította. Érthetetlenül dünögött.

— Vagy tán süket kend ?
— Elaludtam. Oszt betévelyedtek a juhok.
— Elaludt kend ? Oszt betévelyedtek a 

juhok ? Adjon kend zálogot.
— Zálogot ?
— Zálogot . . . Telik a falkából.
— Ühüm. Persze 1 Telnék ?
— Szaporán, atyafi. Szakítsunk ki vagy 

húsz darabot.
— Mán hogy én szakítsak ki ? Azt már 

nem cselekszem. Am, itt a falka az ur előtt.
Semhogy a szót szaporítsa, Maróczi Pál 

a zálogolással is megpróbálkozott. Azomban az 
egymáshoz szokott birkák nem igen hallgattak 
az idegen szóra. Maróczi mégis nagynehezen
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gét. Erős lelket verjen még a kishi- 
tüekbe is.

Mi magyarok hivatást töltünk be itt 
a Duna—Tisza mentén . . . Kárpátoktól 
Adriáig gázolták az ellenséget nyihogó 
paripáink. Ha kellett, legjobbjainkat is 
feláldoztuk. — S tán most sirassuk 
ezen áldozattételeket? Most meglapul­
junk? Most kishitüen, alkudozásokkal 
odázzuk a mérkőzést, melynek veszedel­
mes erejét csak a mi rovásunkra neveli 
a ki nem aknázott idő!

Nem mi kerestük ezt a harcot . . . 
Hanem ha élni, fejlődni akarunk, akkor hi­
vatásunkat — itt a müveit Európa ke­
leti gránicán! — más, életrevalóbb nép­
törzseknek átengedni nem szabad.

Tespedő nemzetnek nincs jövője. 
Megölte a nálunknál számra hatalma­
sabb lengyel nemzetet is. Azért ha élni, 
ha győzni akarunk, áldoznunk is kell; 
mert ez a győzelem biztosítja további 
sikereinket. Szláv és germán néptenge­
rek közé szigetelt nemzetünknek a fej­
lődés és boldogulás útját nyitja meg 
Kelet felé.

Móricz Pál.

A képviselöház ülése.
(Távirati tudósításunk.)

Budapest, március 18.
Justh Gyula elnök fél 11 órakor nyitja 

meg az ülést. A jegyzőkönyv felolvasása és 
hitelesítése után elnök jelenti, hogy Sigescu

kiszakított vagy húsz darab birkát. Nyakó juhász 
gúnyosan somolyogta Maróczit.

— Na, lám 1 Puli kutya se kellett az 
urnák. — Ezt a nehány czangát a mezőbirónál 
keressék kendtek . . . Most pedig kifelé a 
nyájjal.

— Jól van, uram. Jól van. Czifra Nyakó 
Gáspár vigyorogva készülődött a menetelhez. 
Elsőbb fütytyentett. Fütytyentett a juhász és a 
zálogul szakított birkák is a nyájba iramodtak.

Maróczi a juhásznak fordult.
— Megbolondult kend ?

— Vagy éngem tart bolondnak ? Nem 
ajánlom.

— A pulinak fütytyentettem . . .
— Nohát, ne fütyörészgessék kend, ha 

igy kapatta nyáját.
Maróczi nagy veszkődéssel ismét kisza­

kított vagy húsz darab juhot. De alig hajku- 
rászta harmincz-negyven lépésre a tanya iránt, 
megint fütytyentett a juhász. A zálogos juhok 
ismét szétreobentek s közben a határárok me­
göl is másik juhász duródott fel. Hasmánt fe­
küdt ez a juhász. Messziről hallatszott kacagása 
a barnapirosképü juhásznak.

Maróczi most már nyilván látta, hogy 
vele csak mókáznak a juhászok.

— Te juhász, hogy merészelsz igy szem- 
telenkedni?

Mpnnuilt ángyéi Samu kalap, fehérnemű ésuridivatüzlete"m&yiiyill. Piacz-utcza 43. a Dréher mellett. M m
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J---------------------- —--------——;—"T
ózsef dr., az oravicai kerület képviselője eddig 

nem nyújtotta be megbízó levelét, ennek be­
mutatására az elnök felhívta. Felolvassák a 
érkezett kérvényeket. ,

Elnök: Jelentem, hogy Szemere Miklós a
külügyi helyzet dolgában interpellációt jelen-
tCtt b<Szentiványi Árpád jelentést tesz, hogy 
Ivánka Milán bazini képviselő mandátumát a 
bíráló bizottság izgatás és lázttás mellett meg

A Ház tudomásul vede a jelentest es az 
uj választás elrendelésére a Ház elnökét meg
blZta' Kubik Gyula a közlekedési bizottság je­
lentését terjeszti be néhány vicinális vasút en­
gedélyezéséről szóló javaslatról.

A telepítési bizottság megalakult.
A Ház ezután a telepítési bizottság tag­

jait választotta meg. E bizottság tagjai a kö­
vetkező képviselők lettek : Balogh Mihály, Bar- 
csay Tamás, Baross János, Batthyány Zsig- 
mond gróf, Beck Lajos, Bernáth István, Ber- 
náth Zoltán, Bethlen István gróf, Buday Barna, 
Búza Barna, ifj. Dániel Pál, Endrey Gyű a, 
Gyuriss Emil, Hellebront Géza, Hódy Gyula, 
Jánoky Madocsányi Gyula, Kállay Tamás, Ku­
bik Gyula, Laehne Hugó, Lovászy Márton, 
Mérey Lajos, Nagy Emil, Pallavicini György 
őrgróf, Sennyey Miklós báró, Schuller Rudolf, 
Szemere Huba, Szentiványi Árpád, Teleky Ar- 
véd gróf, Thaly Ferencz, Thorotzkay Viktor 
báró és ifjú Wekerle Sándor.

A darabontokról.
Napirend szerint következett a Fejérváry- 

kormány megbélyegzéséről szóló igazságügyi 
bizottsági jelentés tárgyalása.

Visontai Soma : Nagy megtiszteltetésnek 
tartja a maga részére, hogy neki jutott az a 
feladat, hogy a darabont-kormány megbélyeg­
zését jelentő jelentést előadhassa.

Hosszasan ismerteti a Fejérváry-kormany 
alkotmányszegő tetteit. A bizottság vádjait do­
kumentumokra alapítja. Így a belügyminiszter 
volt szives Kristóffy alkotmányellenes rendele­
téinek hiteles másolatát a bizottság rendelkezé­
sére bocsájtani. (Helyeslés.) Felolvassa a bi­
zottság ismeretes határozati javaslatát, melyben 
a darabontok megbélyegzését a nemzeti közvé­
leményre bízza. Ä vád alá helyezéstől eláll a 
bizottság, mert a koronával kötött egyezmény 
kizárja. Kérdi azonban, kevesebb-e ez a meg­
bélyegzés, mint a vád alá helyezés ?

Nagy György: Bitóra kellene huzni
őket.

Visontai Soma: Soha magyar embernek 
olyan sorsot nem kíván, mint amilyenben a 
darabontoknak itt most részük van. Mint a kí­
sértetek, úgy járnak és settenkednek még ma 
is Bécsben. Kéri a bizottsági jelentés elfoga- 
dását.

Nagy György határozati javaslatot nyújt 
be, amelyben az igazságügyi bizottsággal szem­
ben, a darabontok vád alá helyezését kö­
veteli.

Elnök az ülést tiz percre felfüggeszti.
Kísértet kergetés.

Szünet után Simonyi Semadam Sándor 
szói az igazságügyi bizottság határozati javas­
latához. Szerinte különbséget kell tenni azok 
közt a darabont kormánytagok közt, akik ide­
jén lemondottak, vagy pedig tovább is meg­
maradtak állásukban. (Nagy zaj.)

Batthyány Tivadar gróf: Nem lehet kü­
lönbséget tenni

Simonyi Semadam: Kéri, hagyjak ki a 
határozati javaslat azon részét, amely a ki­
rályra hivatkozik, mert az alkotmányellenes. A 
megbélyegzett ügyvivők nevei után pedig ki­
keli tenni, hogy ki mit követett el. (Helyesles 
a néppárton.)

Kmetty Károly: Alkotmányjogi szempont­
ból sürgeti a darabontok vád alá helye-

Kmety Károly és Nagy Dezső felszóla­
lása után a képviselőház változatlanul elfo­
gadta az igazságügyi bizottság megbélyegző 
határozati javaslatát. Azután Szemere Miklós 
interpellált s háború dolgában, de Wekerle 
nem válaszolt rá. A választ szombaton fogja 
megadni. — Az ülés fél három órakor ért 
véget. _ ___

A fegyveres Szerbia.
(Katonai tudósítónktól.)

II.
Debreczen, március 18.

„Tiszteljétek, becsüljétek a közkatonákat“, 
régi mondás. Petőfi Sándor, a magyar szabad­
ság harc tüneményes költője költészetébe is 
belefoglalta a közkatonák dicső hivatását. Már 
pedig a közkatonai kiképzésnek egyik alapját 
az altisztikar minősége veti meg. Tehát nem 
érdektelen tudni, hogy a szerb szomszédok 
miként kísérleteznek az altiszt-kérdéssel, amely­
nek a helyes, sikeres megoldása a mi rende­
zett viszonyok között fejlesztett nagy fegyveres 
csöndnek is mainapiglan megnem oldott, leg-

— Nekem mondja az ur?
— Neked, te jóféle.
— Hisz engedtem, hogy zálogoljon az ur. 

Ám arról nem felelek, miként hajtja be a tanyába...
— Igv vagyunk ? — így.
— Nő, te komisz juhász, most tanítalak 

meg a magyar becsületre.
— Mánhogy éngemet ?
_ Nem is az ángyodat, te birkatolvaj !
— Huj, az áldóját az urnák ! Czifra Nyakó 

Gáspár a bundanyakhoz kapott. Csak a tiltott 
pázsitra dobhatta volna a bundát, mindjárt lett 
volna itt zálogolás — kampósbottal . . . Azon­
ban későn kapott észbe, meri Maróczi Pál osz- 
szemarkolta a bunda elejét. Bundájába szorult 
a juhász. Maróczi bundastól együtt földhöz 
váuta a juhászt. Másik pillantásban meg mái a 
kampósbot is a Maróczi Pál kezében begyes- 
kedett. Midőn pedig tápászkodott a juhász, 
menten rácsapoit a kampósbot. Pál ur elébb 
csak a kezet lábát, lazsnakolta Gáspárnak.

— Nesze, te birkatolvaj.
— Jaj! jaj, ténsuram.
Erre már a másik juhász sem lappangott 

tovább az áiokpartuál. Bundáját a fűre dobta. 
Kampósbotot forgatott a feje felett. Kurjogatva 
rohant Maróczi Pál ellen. Maróczi hubonvágta 
Czifra Nyakó Gáspárt, hiába kurjogatta sebes- 
loholvást Dübbencs tiata Mátyás juhász.

— Az én cziinborámat úgy üsse meg az 
ur, hogy kutyák nyalják fel az ur vérét.

Maróczi a kurjogató czimbora felé indult. 
Jelentősen suhogtatta a Czifra Nyakó Gáspár 
kampósbotját.

— Gyere Mátyás, gyere no! jut ebből 
neked is.

Dübbencs Bata Mátyásnak lelohadt a bá­
torsága, midőn meglátta a gyepen nyújtózkodó 
czimboráját.

— Ténsuram.
— No, gyerecsak közelebb Mátyás.
— Ténsuram! Nem jövünk mi többet ide.
— Nyavalyás birkatolvaj, aki vagy . . . 

No, ne félj. Nem bántalak. Ezt a hitvány czim- 
borádat rakd fel a tergenyés szamárra. A kut- 
nál jól megmosd . . .

— Jaj! fájdalmában feljajditott Czifra 
Nyakó Gáspár.

— Véres ember ez, szólt közben Maróczi.
— Hm ! Dübbencs Bata Mátyás a pázsitra 

dobta kampósbotját. Horgasztott fővel sompoly- 
gott czimborájához. Az bizony tehetetlen véres- 
ember volt. Jajgatott Gáspár, midőn a terge­
nyés szamár hátára emelte Mátyás.

Elindult a szamár. Kifelé a tilalmasból... 
Czira Nyakó Gáspár Dübbencs Bata Mátyás 
vállára hajtotta fejét.

A juhok, azok a komoly, csendes juhok 
magoktól követték a tergenyés szamarat. Ma­
róczi Pál is búcsúzott a juhászoktól.

— Ami pedig a zálogot illeti, már nekem 
a ti zálogotok nem kell. Csupán a Gáspár 
czimbora botját tartom vissza ... Ezt is inkább 
a jövőre nézvést.

Czifra Nyakó Gáspár bevérezte a terge­
nyés szamarat is.

— Jaj, jajajj! Nem. Okelmét, márhogy 
Czifra Nyakó Gáspárt, hozzá saját kampósböt- 
tal, még igy nem tanították ki a magyar be­
csületre.

alább az állandósítás tekintetében meg nem
oldott feladata. . .

A szerb fegyveres erő altisztjeit a csapat­
testeknél. A tizedes altiszti rendfokozatot hat­
hónapi szolgálat után nyerhetik el az arra 
alkalmasnak talált közkatonák. A szakaszvezető­
nek oedig egy évig kell tizedesi szolgálatot 
teljesíteni es altiszti iskolát is jól kell elvé­
geznie, csak akkor léptetik elő. Az „őrmester“ - 
tői külön vizsgát is kívánnak, a legalább két 
évig tartó szakaszvezetői szolgálat után.

A bezupált altisztek szolgálati jutalmazás­
ban is részesülnek. A tizedest 42 franccal ju­
talmazzák évente, — a szakaszvezetők és őr­
mesterek tizszolgálati esztendő alatt fokozatosan 
haladnak előre a szolgálati jutalmaztatásban és 
pedig évi 130 franctól egészen 210 franckig 
feiemelkedőleg.

Ezenfelül a tényleges altisztek buzdítá­
sára, kitartására szolgál ez a biztosíték is, hogy 
tizenkétévig tartó megnem szakított szolgálat 
után katonai hivatalokban, postánál, vasútnál, 
rendőrségnél, sőt más polgári hivatalokban is 
alkalmazzák őket és pedig 6 hónapon belől; 
sőt, ez az ami nálunk még nincsen rendezve, 
az altisztek, aki 14 esetleg több évet is szo- 
gált, nyugdijat is adnak. Az őrmester legke­
vesebb nyugdija évi 537 franc, azonban 30 
évi szolgálat után évi 810 franccal jutalmaz­
zák a hü szolgálatot.

A „szegénynek“ nevezett Szerbia, nem- 
csak a velőt szívja ki embereinek a csontjá­
ból, gondoskodik az elöregedett altisztjeiről. 
Sőt gondoskodik a családjokról is. A nyugal­
mazott altiszt halála után családjára is kiter­
jesztik a nyugdíj áldását. Az elárvult család­
tagok száma szerint fél, vagy harmad nyugdíj­
ban részesítik őket.

A hadsereg sikerét nagy sikertelenségét 
mégis természetesen a sereg éltető, ébresztő 
kovásza, a tisztikar, minősítése pecsételi meg.

A tényleges tisztikart felét az alsóbb ka­
tonai akadémia végzett növendékeivel egészítik 
ki. A tisztikar másik felét pedig azokból a ki­
emelt altisztekből olvasztják be, akik az előirt 
követelményeknek megfeleltek. E tekintetben mi 
is példát vehetnénk a kis Szerbiától, bárha 
minket nem a tiszti anyag hiánya késztetne 
minket erre az újításra ? Inkább hogy az al­
tisztek sorában található hivatott katonai tehet­
ségeknek utat nyissunk előre!

A szerb altiszt a hadnagyi rangot akkor 
nyerheti el, ha igen jól végezett egy altiszti 
iskolát vagy egy középiskolát, de melyen felül 
külön vizsgán is át kell esni két éves őrmes­
teri szolgálat után. És hogy az aranybojt tisz­
taságára a szerb tisztikar is kényes, ezt bizo­
nyítja az a szigorú megrostálása az ilyen tisz­
tijelölteknek, melyet az ezred tisztikara gyako­
rol felette, megvizsgálván, hogy erkölcsi tekin­
tetben is kifogástalanok-e?

A tisztikar buzgóságát, kedvét, tetterejét 
fokozzák a kedvezőnek előléptetési viszonyok 
is. Törvényesen meghatározva igy következik 
az előléptetések sorrendje : „

3 évi hadnagy-szolgálat után következik 
a főhadnagyság. A legalább 3 évet szolgait 
főhadnagy, vizsgát is tévén, 11-od osztályú ka­
pitány. E vizsga alól azopban fel vannak 
mentve azok a tisztek, akik á belgrádi felsőbb 
katonai iskolát vagy más egyenrangú külföldi 
katonai iskolát kitűnő eredménynyel végezték.

Az 1-ső osztályú kapitányságot legalább i 
évi szolgálat után nyeri el a íl-od osztályú ka­
pitány. Legelőbb 5 éves kapitányi szolgalat 
után, két évi jó minősítés mellett, az őrnagy­
ság kerül sorra. A legalább 5 évig szolgait ói- 
nagy, ha az utolsó két szolgálati éve alatt j<m 
minősítik, alezredes lesz. Az ezredestől legalább 
is 5 évi alezredes szolgálatot és az alsókatonai 
akadémia képesítését kívánják meg. Az 5 évig 
szolgált ezredes, ha a felsőbb katonai akadé­
miát is végezte, tábornokságra emelkedhetik.

A tartalékos tisztikar elől sincs elzárva az 
előremenetel útja. A tartalékos tisztitestü e 
hajdani tényleges tisztek és tartalékos tisztek 
alkotják, mely utóbbiaknak legalább is 6 no 
napig katonai szolgálatot kell teljesíteniük, m 
azutan a tiszti-vizsgára megfeleltek és a tarta 
lékban is mcgfellek a további vizsgálatoknak, 
ekkor hadnagyságtól őrnagyságig haladhatna
a ian|16tt.r^zIJ-35 évi szoigálat után teljes illet­

ményeivel vonulhat nyugalomba.
Szabad hajdú. (Folytatjuk.)
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fl háború veszedelme.
Szerbia járja a haláltáncot.

(Eredeti tudósításaink.)
— március 18.

A csapatok menetkészen várják a 
legfelsőbb parancsot s menten ropog a 
puska, megbődtil az ágyú.

A kavargó háborús veszedelmet 
mindenféle hírek- és híresztelések előzik 
meg. Egy bokrétára valót fővárosi tudó­
sítónk híradása után mi is felmutatunk 
belőtök. Az az egy bizonyos, hogy a 
felbujtogatott Szerbia haláltáncához ami 
derék bakáink puskái, ami kiváló tüzér­
ségünk ágyúi már a közel napokban 
megadják az illő muzsikát. Nem tágít 
Szerbia.

Forradalomra is kész Szerbia.
Belgrad, március 18. Egy tegnap Péter 

király elnöklete alatt megtartott minisztertanács 
azzal a kérdéssel foglalkozott, hogy milyen 
legyen Szerbiának ezután követendő magatar­
tása. Általános a meggyőződés, hogy az eset­
ben, ha a kormány most engedne, ez Szerbiá­
ban népfelkelést idézne elő. Ugyanis a kormány 
most teljesen annak a válasznak a befolyása 
alatt áll, melyet Oroszország Ausztria-Magyar- 
szágnak Bosznia és Hercegovina annexiójának 
kérdésében adott. Ugylátszik, hogy a gyeplő 
lassanként kiesik a kormány kezéből és felül­
kerekedik teljesen felelőtlen klikk, mely min­
denáron a hübeborul akaf\a.

Háborút minden áron!
— Háborút minden áron 1 Györgye her­

ceg közölte a honvédelmi bizottsággal, hogy 
sikerült végre Pétert királyt is eltéríteni eddigi 
békés magatartásától; mert a belgrádi híresz­
telés szerint az orosz követ kijelentette, hogy 
Szerbiát Oroszország ha nyíltan nemis támo­
gatja, de arra biztosan számíthatnak a szerbek, 
hogy minden aktiv orosztiszt és katona, mi­
helyst óhaját nyilvánítja, szabadságoltatik és 
mint önkéntes belléphet a szerb hadseregbe. 
A nagyotmerő szerbek számítása szerint a száz­
ezret is felül fogják haladni a jelentkező orosz 
önkéntesek.

Györgye trónörökös az eleddig megala­
kult három önkéntes zászlóaljjal, mint a gya­
korlótéren kijelentette:

— Immár nem napok, hanem talán csak 
órák választják el Szerbiát a háború kitörésé­
től, azért kívánatos, hogy az önkéntesek mos­
tantól a kaszárnyákban tartózkodjanak.

Szövegezik a hadüzenetet.
Bécs, március 18. A békére való 

kilátás ma, amikor az orosz kormány­
nak válasza nyilvánosságra került, még 
kisebb, mint amilyen tegnap volt. Az 
orosz válasz kétségtelenné teszi az orosz 
kormánynak azt az álláspontját, hogy a 
hatalmak gyűljenek össze konferenciára, 
amelyen érdemlegesen tárgyalják a létre­
jött megegyezéseket, esetleg Bosznia 
kérdését is Szerbiának e hónap 14-én 
átadott jegyzéke eszerint tisztán Orosz­
ország magatartását tükrözi vissza, mely 
természetesen tápot ád Szerbia háborús 
kedvének. Szerbiában általános a meg­
győződés, hogy háború esetén nem ma­
radnak magukra. A hatalmak már nem 
is gondolnak komolyan a Balkán béké­
jének fenntartására, csupán azon fára­
doznak, hogy az ellenségeskedés a mo­
narchia és Szerbia között lokalizálódjék. 
Különösen Franciaország igyekezik a 
nagyobb európai konfliktus kizárását 
biztosítani. Ilyen körülmények között 
nem is cáfolja már a külügyi és a had­
ügyi vezetőség a mozgósítást, mert a

háborúra való felkészülés természetes 
intézkedés arra, hogy a monarchiát ne 
érje készületlenül a háború kitörése. A 
béke kilátásai ilyenformán teljesen meg­
fogyatkoztak és az sem remélhető, hogy 
Szerbia — tekintettel az orosz válaszra 
— a bécsi külügyi kormány utolsó jegy­
zékére nem fog olyan választ adni, a 
melyet a leszerelés követne.

Monarchiánk utolsó szava.
Becs, március 18. Forgách gróf Belgrád- 

ban még ma, vagy holnap újabb jegyzéket fog 
átadni a szerb kormánynak. A jegyzék a for­
mára nézve ugyan nem lesz ultimátum, de lé­
nyegében igen. Ugyanis ez lesz a monarchiá­
nak utolsó lépése a béke fenntartása érdekében. 
A jegyzékről a nagyhatalmakat is fogják érte­
síteni és ha Szerbia kitéröleg válaszolna, úgy 
a monarchia azonnal megüzeni a háborút.

Érdekes, hogy párisi jól értesült lapok is 
azt Írják, hogy a legközelebbi órákban Ausz- 
tria-Magyarország ultimátumot fog küldeni 
Szerbiának. A Liberté pláne azt írja, hogy 
Ausztria-Magyarország már a legközelebbi na­
pokban megszállta Belgrádot. Az európai dip­
lomácia reméli, hogy a háború lokalizálva lesz 
és hogy Oroszország nem fog közbelépni, mert 
ez európai bonyodalmat idézne elő. Annyi bi­
zonyos, hogy Ausztria-Magyarország minden 
előkészületet megtett arra, hogy három oldal­
ról : a Duna, a Száva és a Drina felől nyo­
muljon be Szerbiába. Ha a kérdés a jövő hét 
elejéig nem tisztázódik, úgy a jövő hét végére 
már hadi operációk várhatók, amelylyel kap­
csolatosan egy katonai szaklap következőket 
irja a szerbiai erődítményekről :

Szerbiának ezidőszerint csak négy erődít­
ménye van. Ezek : Nis, Pirot, Zajcar és Vranja. 
Nis erődítménye régi szerkezetű. Tervbe van 
véve, hogy Nist teljesen modern erőditmény- 
nyé alakítják át. Ugyanez áll Pirotra. Zajcár 
három modern erőddel van körülbástyázva. 
Vranját a múlt évben erősítették meg. Ugyan­
csak ez a katonaujság jelenti, hogy Nisben 
szikra telegrammosztályt létesítenek. A legény­
séget a berlini szikra-társaság oktatta ki a ké­
szülék kezelésére.

Forgách gróf esete.
Zimonyból jelenti tudósítónk: Min­

den cáfolat ellenére fentartom azt ahirt, 
hogy Forgách gróf családja. Tehát nem 
maga Forgách gróf, tegnapelőtt este a 
909-es számú vonattal Zimonyba érke­
zett. Jelentem azt, hogy Forgách gróf 
követünk már közölte élőszóval külügyi 
kormányunk izenetének tartalmát Milo- 
vanovics külügyminiszterrel s valószínű, 
hogy a teljes szöveget már ma, legké­
sőbb holnap módjában lesz kézbesítenie. 
A szóbeli közlés alkalomadás arra, hogy 
a szerb külügyi kormány válaszát, nyom­
ban az írott izenet megérkezése után 
megadhassa. A monitorokat szombatra 
várják ide.

Mozgósítási előkészület.
Budapest, március 18. A távirati hivata­

lokban nagy változások történtek. — A leg­
fontosabb az, hogy a kiadók tegnap óta ka­
tonai szolgálatot teljesítenek és esküt tettek. 
A budapesti I-ső népfőikelési parancsnoksághoz 
beérkezett tegnap az uj mozgósdási tervezet. 
A többi népfelkelési parancsnokság is meg­
kapta a mozgósítási tervezetet az idézésekkel, 
felhívásokkal és plakátokkal együtt. Budapesten 
az 1-ső és a 96-ik népfelkelési parancsnokság 
működik. Az egész személyzet éjjel-nappal dől- 
gozik 3 behívók és a kijelölések kiállításán. 
Az előljárósági kézbesítőket éjjelre is bérén- 
delték.

Á monitorok még az óbudai kikötőben 
vannak minden percben készen az elindulásra. 
Egyelőre még nem kaptak parancsot.

A budapesti pályaudvarok közül ina ed­
dig csupán a Ferencvárosi-pályaudvarról tör­
téntek csapatszállitások. A hivatalnokok a csa­
patok irányára vonatkozó felvilágosításokat es­
küjükre való hivatkozással megtagadják.

Teljesen megbízható helyről értesülünk,

hogy a korneuburgi vasúti és távirati ezred 
vasárnap este Budapestre érkezik. A vasúti ez­
red hétfőn reggel átveszi a keleti pályaudvaron, 
kedden a nyugati pályaudvaron a rendelkezést 
és az intézkedést.

A tábornokok gyülekezése.
Temesvárról telefonon jelentik : A város­

ban nagy feltűnést keltett, hogy Albori Jenő 
gyalogsági tábornok, csapatfelügyelő váratlanul 
megérkezett. Részint még az ej folyamán, ré­
szint holnap reggel a következő főrangú kato­
nák érkeznek meg Temesvárra : Gaudernak lo­
vassági tábornok, nagyszebeni hadtestparancs­
nok, Schödler, Grünzweig, Schreiber és Vájná 
altábornagyok; Schleyer, Bartholdy, Fekete, 
Scheuchenstuel, Kiss, Cankl, Bartusku, Schan- 
dru, Nikic, Tarbuk és Gajer vezérőrnagyok; 
Hurschik vezérkari ezredes, Wicher és Nagy 
ezredesek.

A legfelsőbb parancs.
Van-e mozgósítás, nincs-e ? Arról 

tájékozást szerezhet mindenki, aki éjjel 
Budára látogat. A honvédelmi minisz­
térium ablakából kiszűrődik a világos­
ság. Szüntelenül dolgoznak. Borítékba 
rejtik és lepecsételik a behívó paran­
csokat, amelyeket a közigazgatási ható­
ságokhoz intéznek s amelynek pecsétjét 
az illető hatóságok csak a távirat kéz­
hezvétele után bonthatják fel. Értesülé­
sülésünk szerint kétféle parancsot rejte­
nek a borítékok. Egyik levél tartalma 
hir szerint ez: Ö felsége méltóztatott el­
rendelni a részleges mozgósítást. A má­
sik, más betüjegygyel ellátott boríték 
tartalma ez volna : Ö felsége méltózta­
tott elrendelni az általános mozgósítást 
és e népfelkelő első korosztály behívását. 
Ismételjük, hogy a lepecsételt levelek 
csak akkor bonthatók fel, ha arra az 
illetékes közigazgatási, vagy katonai ha­
tóság távirati parancsot kapott.

A király a háborúról.
Budapest, március 18. Wekerle miniszter- 

elnök a képviselőház folyosóján ma több kép­
viselő előtt állítólag olyan kijelentést tett, hogy 
legutóbbi audienciája alkalmával előtte a király 
odanyilatkozott, hogy: — nem hisz a há­
ború kitörésében . . .

A hatalmak közbelépése.
Bécs, március 18. Tittoni olasz kül­

ügyminiszter közbelépésének sikerében 
nem bíznak. Kérdés, hogy Oroszország 
csatlakozni fog-e Olaszország akciójá­
hoz ? Belgrádban a harci kedvet csak 
Olaszország békés irányú közbelépése 
szüntethetné meg.

Pétervár, március 18. Félhivatalosan azt 
jelentik, hogy Belgrádban a pétervári kormány 
újabb lépést tett, hogy Szerbia lépjen a békés 
irányzatra. Oroszország jegyzékében kijelenti, 
hogy a szerb válaszjegyzék hangja megbotrán­
koztató és azt Szerbia az ő tudta és enge- 
delme nélkül küldte Ausztria-Magyarországnak.

Beilin, március 18. A nagyhatalmak a 
veszedelmessé fajult szerb-kérdés békés meg­
oldására uj alapot keresnek. Oroszország ké­
szíteni fog egy olyan tervet, melynek kivitelé­
ben Szerbia önhittsége sem szenved csorbát és 
Ausztria-Magyarország is elégtételt fog kapni.

Békésebb hangok.
Páris, március 18. A Havas-ügynökség 

jelenti Belgrádból : Szerbia hajlandó Ausztria- 
Magyarországnak kielégítő választ adni, ha a 
hatalmak Bécsben érdekében közbelépnek és 
ha a békés útra való térést, neki Szerbiának, 
az összes nagyhatalmak jóindulatulag tolmá­
csolják.

A belgrádi tábor.
Belgrád, március 18. A város tábor 

képét mutatja. Az utcákon lovascsapatok 
cirkálnak. A haditanács tegnap óta ál­
landóan ülésezik és megtette már a
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végső katonai intézkedéseket az esetre, 
ha a monarchiából érkező mozgósítási 
hirek igaznak bizonyulnak. Ez esetre az 
egész szerb hadsereget összes tartaléká­
val hadilábra állítják. — Natália volt 
szerb királynő Nisben levő palotáját át­
engedte a kormánynak. A királyi szék­
hely Nisben lesz. A prefekturát Natália 
palotájában állítják fel, a mostani pre- 
fektura pedig konak, királyi lakás lesz.

A montenegrói dandár.
Szófia, március 18. Cettinjéből egy mon­

tenegrói dandár érkezett Szerbia, mely egyre- 
niásra kapja a segélycsapatokat.

Gyengeséget
még ha betegség után való szervi betegség 
is, könnyen le lehet győzni, valamint az egész­
séget és az erőt gyorsan s biztosan helyre le­

het állítani SCOTT-féle emulsió által.

Kényes iny és gyomor
amely nem bírja el a közönséges 

csukamájolajat, a

SCOTT-féle Emulsio-t
eszményi gyógyszerként fogadja. 
Ehhez még az az előny is járul, 
hogy háromszorta táplálóbb, mint 

a közönséges csukamájolaj.

» Egy eredeti üveg ára 2 R 50.
..ér-

,ük f i g y c- Kapható minden gvógyszertárban 
lembe venni. r

Az Emulsió 
vásárlásnál a 
SCOTT-féle 
módszer véd 
jegyét 
halászt lccr-

irúnyban, hogy Magyarország ne min­
dig passzív szerepet játszón, hanem té­
nyező szerep jusson neki.

Hogy Szemerének mi a vélekedésé 
a helyzetről, azt már a delegációban 
megmondotta igy: . .

— El kell foglalni minél előbb 
Belgrádot és nem kell sokat teketó­
riázni.

— Az utszélről. A sárgára fagyott áb-
rázatok most csoportosan mutatkoznak Défcre- 
czen nyilvános helyein.

— Megkaptad ?
— Még nem 1
Maguk között igy sóhajtoznak ezek a 

sárgára fagyott ábrázatu urak. S hogy termé­
szetesen a „behívó-jegy" aggasztja Mars-isten 
ezen rúgott ifjait? Azt mondani sem kell. A 
képökre van irva.

Magyar képviselők 
a háborúról.

(A folyosói hangulat.)
Budapest, március 18.

Magyar politikai körökben egészen 
biztosra veszik a háború kitörését. Az 
este alkalmunk volt beszélgetni mintegy 
husz-harminc függetlenségi és alkot­
mánypárti képviselővel, akik mindnyá­
jan a háború mellett nyilatkoztak. Azt 
mondották, hogy most már a monarchia 
becsülete forog kockán és semmi irány­
ban nem szabad engedni. — Különösen 
harcias a hangulat a néppártban és az 
alkotmánypártban. Itt még a legkisebb 
gazdasági engedményről sem akarnak 
hallani.

*

A képvisetőház folyosóján ma dél­
előtt igen háborús volt a hangulat.

Megkérdezték Ugrón Gábortól, hogy 
az ő vélekedése szerint ki fog-e törni a 
háború, mire Ugrón ezt válaszolta:

— A helyzet ma úgy áll, hogy 95 
százalék a háború mellett szól és 5 
százalék a béke mellett. De azt hiszem, 
hogy ez az 5 százalék nemsokára el­
tűnik.

Szemere Miklós az ülés végén in­
terpellált. Interpellációjának magva ez 
volt:

— Hajlandó-e a miniszterelnök ur 
törvényadta alkotmányos befolyását a 
küliigyek vezetésére érvényesíteni olyan

Hallatlan olcsó

hírek.
A Székely Társaság hangversenye.

— Szoyer—Fráter—Dienzl hangverseny. —
Tegnap este folyt le a debreceni Székely 

Társaság pompásan sikerült hangversenye a 
Bika-szálloda dísztermében.

Eljött hozzánk ez alkalommal a nagy ma­
gyar dal költő: Fráter Lóránt s zongoraki séret 
mellett elhegedülte s egyben eldalolta az ő 
gyönyörű magyar nótáit, amelyek össze van­
nak forrva a nép szivével, amelyet jó kedvük­
ben, bánatukban, úri szalónokban úgy, mint 
nádfedeles kis kunyhókban szerte az ország­
ban mindenfelé énekelnek.

Mondanunk sem kell, hogy az általa elő­
adott Fráter-nótáknak viharos, gyújtó hatása 
volt s alig győzte ismétléssel, újrázással a za­
jos tetszésnyilvánításokat.

A műsor többi számai közt két ízben is 
nagyon előkelő hely jutott Szoyer Ilonkának, a 
királyi opera kiváló művésznőjének, akinek 
művészi énekelőadása, előkelő müizlése és 
gyönyörű hangja egyformán fénypontját ké­
pezték a hangverseny-estnek

A Bajazzók, Villars dragonyosai, Mignon, 
Mannon operákból énekelt óriási tetszések 
mellett, valósággal elragadtatásba hozva a kö­
zönséget, majd a Bőregér-ből stb. nyújtott rá­
adást. — A figyelmes rendezőségtől virágot is
kapott. _

Nagy sikere volt Dienzl Oszkárnak, a 
zseniális zongoraművésznek is, aki saját szer­
zeményeit adta elő ismert, sokszor méltatott 
virtuozitással.

A fényes hangversenyre a Székelytarsa- 
ság mindenesetre büszke lehet.

— Thaly Kálmánról örvendetes 
hirt olvasunk a pozsonyi lapokban; 
ugyanis szerencsésen felgyógyult kelle­
metlen rheumájából és már a szobát is 
elhagyta, amelyhez pedig másfélhétig 
kötötte betegsége. Thaly Kálmán kép­
viselőnk, miután állapota az utazást en­
gedte meg, a március 15-iki ünnepélye­
ket Pozsonyban töltötte.

— Agyongázolta a vonat. Súlyos és 
nehéz hivatásának lett áldozata Szőllősi János 
vasúti munkás. Egész fiatalon, 19 éves korá­
ban érte utói a vasutassors, egy óvatlan pilla­
natban agyongázolta a vasszörnyeteg. A bor­
zalmas szerencsétlenség tegnap este történt a 
kábái állomáson. Szőllősi János a tolatásnál 
segédkezett és a sötétben nem is vette észre, 
mikor a váltót átváltotta, hogy feléje közeledik 
a tolató mozdony. A lokomotív elgázolta a sze­
rencsétlen fiatalembert és a kerekek menten 
maguk alá kapták. A mozdonyvezető mihelyt 
észrevette a balesetet, ellengőzt adott, de ez 
már vajmi keveset használt, Szőllősit összezú­
zott mellel, véres tagokkal szedték ki a moz­
dony alól. A szerencsétlent haldokolva szállí­
tották be a debreczeni közkórházba. Itt azon­
ban alighogy elhelyezték a kórágyon, irtózatos 
kínjai között meghalt, anélkül, hogy egy pilla­
natra is visszanyerte volna eszméletét. így ki­
hallgatni sem lehetett. Az ügyészség rendele­
tére Horváth Arthur törv. orvos a holttestet fel­
boncolta, Tóby István vizsgálóbíró pedig a 
legszélesebbkörü nyomozást vezeti az irányban, 

I hogy a halálos szerencsétlenségért kit terhel a 
1 felelősség?

Pedig nem minden golyó talál. Azok, a 
kik Bosznia-Hercegovina megszállását végig- 
küzdötték, még ma is emlegetik azt a bizonyos 
„aggharcost1', aki a bosnyák falu felprédálása- 
kor három vassulyzós öreg órát zsákmányolt. 
Megörült az órának a baka, hogy majd haza­
szállítja Sámsonba ; mert Sámson élelmes fia 
volt a mi katonánk . . . Mivel más táskája 
nem volt, a borjú hátára erősítette fel a három 
sulyzós öreg órát. Hegynek fel, völgynek le I 
Hordozta is az órát vagy három napig a mi 
katonánk. Hanem azután végezetül belefáradt a 
„ketyegös-teherbe", a negyedik napon eldobta 
az órát. Talán még most is él, hahogy azóta 
meg nem holt. Ez is csak azt bizonyítja, hogy 
nem minden golyó talál a háborúban. Ha pe­
dig talál : — dicső halál.

— A csütörtöki est. A kedves felolvasó 
estéknek vonzóereje a tegnapi estre is fényes 
közönséget gyűjtött össze, mely figyelemmel 
és érdeklődéssel hallgatta végig a kiválóan 
összeállított műsort. Elsőnek Kandel Klarika 
szavalt egy monológot Heltaitól ügyes kedves­
séggel, dr. Horvay Róbert tanulmányos szabad 
előadást tartott az ember lelki életerői. Utánna 
Gyöngyi Izsó olvasott fel szép költeményeket, 
melyeket maga szerzett. Az érzelmes versek 
könnyekig meghatották a közönségét. Rado 
Anna fényes énekében gyönyörködtünk ezután. 
Gyönyörű hangja teljes mértékben érvényesült 
a jó akkustikáju teremben. Ügyes páros jele­
netet adott ezután elő Huzetla Íren és Szanth 
József, melyet dr. Eisler Mórné művészi zon­
gora játéka követett s ezzel véget ért a kel­
lemes est, amely az idén az utolsó előtti volt.

— Iparművészeti kiállítás. A debre­
ceni kereskedelmi és iparkamara tavaszi ipar- 
művészeti kiállítása iránt nagy az érdeklődés. 
A kiállítás előmunkálatai javában folynak. 
Szombaton délután három órakor a kamaránál 
a továbbiak megbeszélése végett értekezletre 
hivta össze Szávay Gyula titkár a szerkesztő­
ségeket.

— A temető titka. Pár nappal ez­
előtt megírtuk, hogy a Kossuth-utcai 
temetőben egy megfojtott csecsemő hul­
lájára bukkantak. A csendőrség három 
napig eredménytelenül nyomozott eme 
rejtélyes esetben, melynek elkövetésével 
egy munkásleányt gyanúsítottak, de ta­
gadásával szemben nincs semmiféle bi­
zonyíték. Az ügyészség rendeletére a 
csecsemő hulláját Horváth Arthur tör­
vényszéki orvos felboncolta.

— Hangverseny a zenedében. A deb­
receni zenede középosztályu növendékei hala­
dásának bemutatása végett 1909. évi március 
hó 21-én, vasárnap hangverseny-matinéet ren­
dez. Műsor: 1. Schütt E. Valse lente. Előadja 
Hartstein Klára (zongora tanszak közép tf. Hl- 
o.) Tanár Brück Gyula. — 2. Dorn E. Áb­
ránd Ördög Róbert dalműből, előadja Ormós 
Ilona (Zongora tanszak közép tf. 111. o.) Ta­
nár Füredi Samuné. — 3. Dancla K. Air va­
rié, előadja Magyary Béla (Hegedű tanszak kö­
zép tf. III. o.) tanár Füredi József. — 4. ra- 
velkó J. Nanni’s dance, előadja Kányássy Ilona 
(Zongora tanszak közép tf. IV. o.) tanár Stem- 
akker Viola. — Brück Gy. Szüreti mulatság.

1 pár férfi Chevró czipő 5 fit. 9 KÖZpOütí CzIpÖ ÉS Kflltip áFUltáZlWR
1 „ Női Chevro » 4. — Dréher sörcsarnok mellett.
Elegáns kalapok 1.50-tŐl feljebb Telefon 435. Telefon 435.



5,1909. márczius 19.

Zongorán 4 kézre, előadják Szabó Ilona és 
Székely Emma (Zongora tanszak közép tf. Hl. 
o.) Tanár Brück Gyula. 6. Lányi E. Éjjeli zene. 
Előadja Losonczy Irma (Zongora tanszak közép 
tf. IV. o.) Tanár Steinacker Viola. 7. Popper 
D. Gavotte régi stylban. Előadja Füredi László 
(Gordonka tanszak közép tf. 111. o.) Tanár Fü­
redi Samu. 8. Beethoven L. Polonaise C-dur 
Előadja Stéger Károly (Zongora tanszak közép 
tf. IV. o.) Tanár Brück Gyula. 9. Chován K. 
Magyar rhapsodia. Előadja Vass Jolán (Zon­
gora tanszak közép tf. IV. o.) Tanár Füredi 
Samuné. 10. Goldner W. Suite. Allegro mode­
rato. Scherzo. Zongorán 4 kézre. Előadják 
Györffy Margit és Gonda Eszti (Zongora tan­
szak köeép tf. IV. o.) Tanár Steinacker Viola. 
11. Szendy A. Allegro C-dur. Előadja Balogh 
Juliska (Zongora tanszak közép tf. IV. o.) Ta­
nár W. Domaniczky M. 12. Dancla K. Resig­
nation. Előadja Sziklay Ernő (Hegedű tanszak 
közép tf. III. o. Tanár Füredi József. 13. Lányi 
F. Humoreszk. Előadja Faller Anna (Zongora 
tanszak közép tf. V. o.) Tanár Füredi Samuné. 
14. Rössler. Zongorahármas F-dur. Előadják 
Pálffy Irén (Zongora tanszak, közép tf. IV. o. 
Pálfy Erzsi) Hegedű tanszak közép tf. II. o. 
és Pálfy Piroska (Gordonka tanszak közép tf. 
II. o.) Tanár Füredi József. 15. Beethoven L. 
10, mti. Sonata C-moll, Előadja Kövendy Dé­
nes (Zongora tanszak közép tf. 111. o. Tanár 
Brück Gyula. 16. Jámbor J. 45. mti. Airs et 
dances anciennes hongroises. Zongora 4 kézre. 
Előadják Horváth Eleonóra és Szabó Etelka 
(Zonr óra tanszak közép tf. IV. o.) Tanár Fü­
redi Samuné. A 8. szám után 5 percnyi szü­
net. A miisor egyes számainak előadása alatt 
az ajtók zárva tartatnak. Helyárak: Az 5 első 
széksorban számozott ülőhely ára 50 fillér, a 
többi sorokban ülőhely, valamint az állóhely 
ára 20 fillér. E csekély dij a rend föntartása s 
célszerűség szempontjából vétetik s a bevétel 
a tanári segélyalap javára fordittatik. Pénztár­
nyitás 10 órakor. — Kezdete 11 órakor lesz 
pontban.

— A meggyilkolt asszony fia. Egész 
nagy csendőri apparátus buzgólkodik azon, 
hogy fellebbentse azt a rejtélyt, mely a guthi 
erdőben meggyilkolt öregasszony, özvegy Ba­
kos Andrásné holttestét körülveszi. A nyomo­
zás eddig vajmi kevés pozitív eredményt ért 
el. Annyi bizonyos, hogy rablógyilkosság tör­
tént, de a tettesnek nyoma sincs. Legújabban 
a gyanú az öregasszony 17 éves hülye fiára 
irányul. Azt hiszik, hogy a gyilkosság éjjelén 
kitört rajta a téboly és ilyen állapotban gyil­
kolta meg anyját. Ennek azonban ellene szól 
az a körülmény, hogy a fiú rajongásig szerette 
az anyját, aki egyetlen szavával még rohamai­
ban is letudta csöndesiteni. A fiú elmebeli ál­
lapotát esetleg megfogják vizsgálni.

— Agyonütötte a fa. Végzetes és bor­
zalmas szerencsétlenséget jelentett be ma a 
földesi elöljáróság a debreceni ügyészségnek. 
A szerencsétlenség a Földes határában lévő 
Zichy-féle majorban történt és az áldozat Nagy 
Márton 18 éves béres legény. Élőfákat vágott 
ki. A fadöntés közben egyik fa ráesett és ösz- 
zuzta a koponyáját. A szerencsétlen legény pár 
perc múlva agyrázkódás következtében meg­
halt. Az ügyészség megindította a vizsgálatot, 
hogy nem terhel e gondatlanság valakit ? Nagy 
Márton holttestét felboncolták. A vizsgálat 
folyik.

— A magyar királyi államvasutak
igazgatóságától nyert értesítés szerint folyó évi 
márczius hó 1-től kezdve a Sopron—Kőszegi 
helyi érdekű vasút Lakompak,—Sopronkeresztur 
és Sopronnyék—Harácsony állomásáról a cs. 
és kir. szab. déli vaspálya társaság Wien állo­
mására Harka—Kopházán és Wiener Neustad- 
ton át személyvonatu III. oszt. menetjegyek 
4.00 3.70 és 3.90 koiona rendes áron téptettet- 
nek életbe. Ily menetjegyek a fordított útirány­
ban Wienről—Lakompakra, Sopronkereszturra 
rés Soponnyék—Harácsonyra is fognak kiadatni.

— Uraktól levetett ócska ruhákat igen 
tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Deb- 
reczen, Bádogos-utcza 1.

— Jó megjelenésű egyén, ki helyi is­
merettel bir, kiadóhivatalunk részére felvé­
tetik.

DE BRECZEN

— Tajtékpipák, acélhangu hermonikák, 
cipők, csizmák, kézi és ládakofferek és piaci 
táskák a legolcsóbb árban szerezhetők be a 
„Munkás bazáréban Bádogos-utca 4. szám.

— A legjobb izü aromás pörkölt kávé 
Félegyházynál kapható. Villanyüzemti kávé pör- 
kölde a kirakatban Piacz és Miklós-utca sarok.

Mi történik a mozgósításkor?
(Közérdekű tudnivalók.)

Mindenkinek, aki érdekelve van, szüksé­
ges tudnia, mi történik mozgósításkor? Ho­
gyan történik az? Mi a teendője? Mi a köte­
lessége s miképpen kell viselkednie ? Éppen 
azért nem érdektelen tudni, miképpen kerül 
működésbe a hatalmas katonai apparátus.

Abban az esetben, ha a jelzett időben a 
mozgósítást elrendelő hadparancs megjelenik, 
a királyi kéziratot elsősorban plakátok utján 
közük az összes hadkötelesekkel. A polgári 
hatóságok felbontják a már régebben kapott 
pecsétes borítékokat, amelyek a mozgósítási 
parancsot tartalmazzák, faluhelyeken pedig rög­
tön kidoboltatják a hirt. A csendőrség feladata 
ügyelni rá, hogy minden hadköteles nyomban 
bevonuljon a hadkiegészítő állomásra, ahová 
tartozik.

A vonatok természetesen a rendeltetési 
lap felmutatása után ingyen szállítják a kato­
nákat állomásaikra, ahol nyomban teljesen fel­
szerelik őket. Két nap alatt minden fegyvernem 
teljes hadifelszerelésben áll. Nevezetes, hogy 
az összes lovakat, amelyeket a kincstár a pol­
gárságnál ad kölcsön, rögtön visszavonják, 
felnyergelik és átadják a tartalékos huszárok­
nak. A katonai és politikai hivatalok hetek óta 
teszik meg az előkészületeket és ma már az 
utolsó sürgönyblankettáig, amely a póttartalé­
kosokat fegyverbe szólítja, minden készen van.

Természetes, hogy általános mozgósítás 
esetén korosztályra való tekintet nélkül min­
denki tartozik bevonulni, aki katona. Aki már 
betöltötte a harmincnyolcadik életévét, azt nem 
viszik le a harctérre, hanem valamilyen beteg­
ápoló, hadtáposztályba osztják be és ott rójja 
le kötelességét. Közben, tekintettel arra, hogy 
a behívott tartalékosok és póttartalékosok mesz- 
sze felülmúlják a hadilétszámot is, uj csapat­
testeket állítanak fel. Ezekből alakulnának a 
tartalékos zászlóaljak, századok és ütegek. De 
hogy arról is gondoskodva legyen, hogy az 
elesetteket és sebesülteket pótolni lehessen, 
minden csapattestből itthon marad egy póttest, 
amely a fiatal újoncokat tovább képezi. Az 
utóbbiakat aztán szükség esetén a hadsereg 
után küldik.

Az „első mozgósítási nap“, éjfélkor az 
egész vasúti üzem katonai vezetés alá kerül. 
Az összes vasúti állomásokon megjelenik egy 
egy kirendelt katonatiszt a megfelelő kíséret­
tel és átveszi az állomási parancsnokságot. 
Ezzel egyidejűleg megkezdődik a hadimenet­
rend, amelyet már szintén régebben dolgoztak 
ki s a mely kiterjed még a legkisebb vicinális 
vasútra is. Ha megkezdődik a mozgósítás, utána 
indítják a harctér felé a felvonult szállítmányt. 
Erre a célra már jól előre készenlétbe helyez­
tek kellő számú vaggont. A keleti pályaudvar 
északi főműhelyében kétszáz vasúti kocsit ala­
kítottak a katonai szállítmányok részére.

Egy-cgy ezrednek teljes elhelyezése a 
vonatokban nem tart tovább félóránál. Megvan 
szabva minden tisztnek rang szerint, hogy 
mennyi podgvászt vihet magával. így például 
egy hadnagy podgyásza nem lehet több tizenöt 
kilónál, aminek egy kilencven centiméter hosz- 
szu, hatvan centiméter széles és negyven ce - 
timéter magas faládában kell eltérnie.

Szállítás közben, a vasutakon, hideg húst 
kapnak a katonák, a nagyobb állomásokon 
pedig tábori konyhák vannak felállítva. Az 
élelmezés, különösen a legénységre nézve, 
sokkal jobb, mint békeidő alatt. Reggelire teát, 
kávét vagy pálinkát kapnak és lehetőleg friss 
húst és friss kenyeret. Konzervekre és kétszer- 
sültre csak akkor kerül a sor, ha más nincsen. 
Megjegyzendő, hogy a hadállapotban a legény­
ség dupla zsoldot, a tisztikar pedig hadipótlé­
kot kap.

SZÍNHÁZ.
* János vitéz. Ezt a népszerű magyar 

daljátékot ma adták a szezonban először. A 
földszint félig sem telt meg, ellenben az olcsó 
helyeken és karzaton az utolsó jegy is el­
fogyott. A címszerepet Rózsa Lili játszotta, aki 
annyi sok szép diadalt aratott, mint János vitéz 
debreczeni kreálója a Makó-rezsim alatt. Most 
is nagyon tetszett, sok tapsot és virágot is 
kapott. Juliskát Zsigmondy Anna játszotta és 
énekelte, szép sikereinek számát gazdagítva. 
Pompásan érvényesült Radó Anna színes, me­
leg hangja is, valamint állandó derültségben 
tartotta a közönséget Ligeti Lajos is a francia 
király szerepében. A többi szereplők: Gerő 
Ida, Győré Alajos, Kallós József stb. jók 
voltak.

* Színházi hírek. Csábító. Grapulin Jó­
zsef uj operája, mely már teljesen be van ta­
nulva, egyelőre Torma Zsiga betegsége miatt 
leszorult a műsorról. — Drótnélküli táviró. Az 
Atlantával párhuzamosan készül a színtársulat 
vígjátéki személyzete erre a kitűnő pikáns bo­
hózatra, melynek bemutatóját a jövő hétre ter­
vezte az igazgatóság. — Atalanta. A színtár­
sulat legközelebbi énekes bemutatója a Désy— 
juhász-féle görög tárgyú operette lesz. Az ope­
rettének nagyon lágy, behízelgő zenéje van és 
gyönyörűen van hangszerelve, ami Lehel Ká­
roly karnagy érdeme. A szövege szinte klasszi­
kusnak mondható. Látszik, hogy vérbeli poéta 
ember irta. A címszerepet a szerzők Zilahiné- 
nak itták, mert csakis az ő hatalmas mezzo- 
sopránja tud megküzdeni a nehéz énekparthie 
nem mindennapi feladatával. Zilahiné nagy 
ambícióval is készül erre a legújabb szerepére, 
mely inkább operaszerü, mint operette. Ez a 
nagyobb szabású darab mind az öt énekesnőt 
foglalkoztatja és az összes komikusokat. A da­
rab prológja igazi költői munka, melyet Hu- 
zella Irén fog elszavalni. Ez előadásra Buda­
pestről és Nagyváradról számosán rándulnak 
Debreczenbe.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Uj ügyvéd. Mint értesülünk dr. Ju­

hász Nagy Sándor városunk fia, a budapesti 
ügy véd vizsgáló bizottság előtt f. hó 12, 13, 
14-én tartott ügyvéd vizsgálatokon letette a 
vizsgát. A vizsgáló bizottság elnöke külön 
elismerését fejezte a nagy képzettségű ifjú 
ügyvédnek.

Bírói kinevezések. A király: Szilassy 
Aladár közigazgatási bírósági tanácselnököt a 
közigazgatási bíróság másodelnökévé ; Hammer 
Károly közigazgatási bírósági itélőbirót ugyan­
ezen bírósághoz tanácselnökké; dr. Adolf Se­
bestyént, a Kúriához beosztott budapesti ítélő­
táblái bírót és dr. Kardos Kálmánt, az egri 
törvényszék elnökét a közigazgatási bírósághoz 
itélőbirákká nevezte ki.

§ Gondnokság alá helyezett gróf. A 
kaposvári törvényszék közhírré teszi, hogy gróf 
Hoyos Ferenc németladi lakos, magánzót az 
1877. évi XX. t.-c. 28 §-ának c) pontja alap­
ján gondnokság alá helyezte.

§ Vlád Aurél ügyvédsége. Az
aradi ügyvédi kamara közhírré teszi, 
hogy dr. Vlád Aurél ügyvédet a hírhedt 
oláh izgató képviselőt, Szászváros szék­
hellyel, az ügyvédek lajstromába fel­
vette.

§ Sikkasztó fakereskedő. Róth Ferenc 
földesi kereskedő sikkasztás vétsége miatt ál­
lott ma a debreceni kir. törvényszék büntető 
tanácsa előtt. A vádlottnak a Földesen levő 
faraktárát ugyanis hitelezői lefoglaltatták. En- 

I nek dacára azonban Róth Ferenc az árverésre 
kitűzött időig a faanyagot mind egy szálig el­
árusította s a befolyt összeget a saját céljaira 
fordította. A tárgyalás során a Róth Ferencre 
rótt bűncselekmény beigazolódott s ezért a bí­
róság Róth Ferencre 7 havi börtönbüntetést 
szabott ki. — A vádlott az ítéletet tnegfeleb- 
bezte.
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táviratok.
Szerb katonák orvtámadása.
Budapest, március 18. A délvidék­

ről ma szenzációs értesítés érkezett ide. 
Sándoregyház és Homokos között, Grocska 
község mellett a határőrszolgálatot tel­
jesítő magyar csendőrökre a szerb ka­
tonák mintegy harminc lövést tettek. A 
magyar csendőrök a lövéseket nem vi­
szonozták, csupán jelentést tettek az 
esetről a felsőbb hatóságuknak. Ember­
életben nem esett kár.

Vasúti katasztrófa.
Montreal, március 17. A Kanada-Pacific 

vasúttársaság expresszvonata, amely ma reggel 
érkezett ide, Windsor-street megállóhelyen nem 
állt meg, hanem beleszaladt az állomás épü­
letébe. A mozdony áttörte az épület falát és 
behatolt az épületben elhelyezett két váróte­
rembe. Az itt tartózkodók közül öt embert ha­
lálra gázolt, huszst pedig megsebesített. A vo- 
naf utasai nem sérültek meg. Mint megálla­
pították, a mozdony kazánja az állomás előtt 
három mértföldnyire felrobbant, a minek kö­
vetkeztében a mozdonyvezető életét vesztette 
és egy fütő megsebesült.

Magyarországról az osztrák képvi­
sel őházban.

Bé<s, március 18. Az osztrák kép­
viselőház véderő bizottsága elfogadta 
Steiner képviselő azon indítványát, hogy 
a Reichsráth befolyása a hadügyi kérdé­
sekben megóvassék és hogy Magyaror­
szág háború kitörése esetén a véráldo­
zat ellenében ne kapjon semmiféle re- 
kompenzációt.

Közgazdaság.
Bortermés-kilátások. Szatmárról jelen­

tik, hogy a szatmármegyei szőlősgazdáknak 
komoly aggodalmot okoz a szőlőtőkék idei 
telelése. Ahhoz a kárhoz, amelyet a tőkék a 
a télen át szenvedtek, hozzájárul még az is, 
hogy a tavalyi nagy termés és sok helyen a 
peronospora is nagyon meggyengítette a tőkét 
s ennek folytán az idén csak gyenge termésre 
lehet kilátás. Az uj bor iránti kereslet már 
kezd mutatkozni, habár még csak kisebb té­
telekben, melyekért hektoliterenként 32—44 
koronát fizetnek.

Regény-csarnok.
59. Regény.

A nagy rejtély.
így például gyakran alkalmam volt sze­

mélyesen tapasztalni, hogy Macallanné és férje 
nem éltek együtt boldogan. Egy-két adattal 
bebizonyíthatom ezt, még pedig nem a masok 
mende-mondája, de saját "észrevételeim után 
Ítélve.

Az utolsó napokban, midőn Macallannét 
ápoltam, egy fiatal özvegy jött látogatóba Gle- 
ninchre, Beaulyné, Macallan ur egyik rokona. 
Macallanné féltette férjét e nőtőPs még előttem 
is elárulta azt, egy nappal halála előtt, midőn 
Macallan ur szobájába jött, hogyléte felől tuda­
kozódni. „Oh“ szólt ingerülten „ne kérd, hogy 
aludtam én ! Mit bánod te akár jól, akár rosz- 
szul alszom-e? Hogy töltötte Beaulyné az éjt ? 
Szebb-e ma reggel, mint valaha ? Menj vissza 
hozzá kérlek, menj vissza hozzá ! Ne pazarold 
rám a drága időt!“ Ily módon kezdve őrült 
dührohamaiba bele beszélte magát.

„Épen haját keféltem ezalatt, s érezve, 
hogy jelenlétem e körülmények közt helytelen, 
távozni akartam a szobából. De ő eltiltotta a 
távozást. Macallan ur is úgy érzett mint én s 
egyszerűen kimondta, hogy kötelességem köve­
teli. hogy hagyjam el a szobát. Macalanné 
Macalanné azonban határozottan követelte, hogy 
benn maradjak, még pedig oly sértőleg be­
szélve férjével, hogy az végre azt mondá : „Ha 
nem bírsz magadon uralkodni, vagy az ápolóné 
távozzék, vagy én hagylak itt.“ Még akkor sem 
akart engedni. „Jó kifogás, hogy vissza juthass 
Beaulynéhoz. Menj !“ Szavánál fogta, s kiment 
a szobából. Alig tette be férje maga után az 
ajtót, midőn a legszenvedélyesebb, legsértőbb 
módon leszólni kezdte őt előttem. Többek közt 
azt is elmondta róla, mikép szent meggyőző­
dése, hogy férjére nézve a világ legkedvesebb 
újsága halálának hire volna. Egész tisztelettel 
megnyugtatni igyekeztem öt. Felkapta a haj­
kefét, fejemnek dobta s azonnal elbocsátott; 
kiadta az utamat. Én is elhagytam és lenn 
bevártam, mig szenvedélyes rohama kiforrta 
magát. Azután visszatértem ismét szokott he­
lyemre az ágy mellé, s egy darabig ismét jól 
ment minden.

„Tán nem lesz helytelen, ha néhány szó­
val megmagyarázom, miért volt Macallanné oly 
féltékeny férje fiatal rokonára. Makall-noé na­
gyon egyszerű külsejű nő volt. Egyik szemére 
bandzsalitott, s arezbőre a legtisztátlanabb, 
legripacsosabb volt, mit valaha oly szerencsét­
len voltam emberi arcom láthatni. Beaulyné 
azonban igen vonzó hölgy volt. Szemei általá­
nosan bámultattak s arca a legtisztább, legra­
gyogóbb színekben pompázott. Szegény Ma­
callanné nagyon igazságtalanul mondta róla, 
hogy festi magát.

„Nem ; az elhunyt hölgy arcszine semmi­
képen sem állt összeköttetésben betegségével. 
Vele együtt született hibáknak merném nevezni 
arca ezer foltját és pecsétjét.

„Ha betegségéi le kell írnom, csak azt 
mondhatom róla, hogy fáradságos és kellemet­
len volt; de nem több. Az utolsó napot kivéve, 
betegsége nem mutatott semmiféle aggasztó 
kórjeleket. Rheumatikus térde természetesen 
nagy fájdalmat okozott főkép ha megmozdult ; 
s kétséget sem szenved, hogy az ágyban fekvés 
is kellemetlen, ha hosszasan tart. De különben 
semmisem volt a hölgy állapotában, mi őt vagy 
mást nyugtalaníthatott volna, mig azon első 
komoly roham nem jött rá. Könyvei, Íróeszközei 
forgatható éjjeli asztalon voltak elhelyezve s 
igy egész kényelemmel foglalkozhatott, bármily 
helyzetben kívánt lenni. Időnként igen sokat 
olvasott és irt. Máskor meg csendesen feküdt 
s elmerengett saját gondolatain vagy pedig ve­
lem, vagy egy-két barátnőjével társalgott, kik a 
szomszédból rendesen látogatóba jártak hozzá.

„A mennyire én tudom, többnyire költé­
szettel foglalkozott. Kitünően irt verseket. De 
csak egy alkalommal mutatott nehány költe­
ményt. Nem vagyok müitész s nem igen értem 
az efféle dolgokat. Költészete a keserves fajtá­
ból való volt; önmaga fölött kétségbeesve, 
azon töprengve, hogy minek született s több 
ilyen ostobaságot hajtva. Férje igen gyakran 
kikapta e versekben a maga keserves részét, s 
hol kegyetlen szivéért, hol neje tökélyeinek
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néltatlan mellőzéséért gáncsoltatott. Szóval, tói­
éval ép úgy kifejezést adott elégddetlenségé- 
nek, mint nyelvével. Volt idő, még pedig elég 
gyakran, midőn még az Isten angyala sem elé­
gíthette voina ki Macallannét

„Egész betegsége alatt az elhunyt asszony­
ság mindig ugyanazon szobában lakott, egy 
tág hálószobában, mely, mint a legtöbb jó há­
lószobán, mely, mint a legtöbb jó hálószoba a. 
házban, az első emeleten volt.

(Folyt, köv.)
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Budapest felé személyvonat — — d. u. 12 ó 
Budapest felé (gyorsvonat)— — — d. u. 4 
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Budapest—Nagyvárad felé — — — d
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Szatmár—M.-Sziget felé —
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O.-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól 
O.-Kócs—Polgár felé vásártérről 
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Budapestre érkezik «
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Az este 6 ó. 49 p.-kor érk. sz. v. — d. u. 2
Az éjjel 2 ó. 18 p.-kor érk. sz, v. — este 7
Az este 9 ó 46 p.-kor érk. sz. v. — d. u. 12
P.-Ladányig .gy. v. átszállással — — este 9

Debreczenbe érkezik i

25
05
20
15

Budapest felől gy. v. — — — 
Budapest—Nagyváradiétól sz. v. 
Budapest—Nagyváradfelöl gy. v. 
P.-Ladányból sz. v. — — — 
Püspökladány — — —
Püspökladány— — —
Budapestről sz. v. — — — 
Budapestről sz. v. — — — 
M,-Sziget felől sz. v. — — — 
M.-Sziget felől sz. v. — — —
Nagyvárad—Püspökladány — —
M.-Sziget felől _ — — — 
M.-Sziget felöl gy. v. — — — 
Királyháza felöl sz. v. — — — 
Királyháza — — — — — 
Kőrösmezőről gy. v. — — — 
Kőrösmezőről gy. v. — — — 
Szatmárról gy. v. — — — — 
Szathmárról sz. v.— — — — 
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A Szent-Anna és Battyányi-u. 
sarok házban

egy üzlethelyiség
esetleg lakással együtt

még mindég kiadd.
Korpát, BPőtakarmányt

melassét
jutányos feltételek mellett szállít 

helyben és bármely állomásra

Hondth Gusztáv
Debreczen,

Teleki-utcza 79. sz. alatt.

428
1908. szám.

34
1909.

szám.

ímrési hirdetmény.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

60. t. c. 102. §-a értelmében s az 1908. évi 
41. t. c. 19. §-ának figyelembevétele mel­
lett ezennel közhírré teszi, hogy a Nagyvárad 
városi kir. járásbíróság 1905. V. I. 2288/4. sz. 
végzése következtében Herczig Miksa végre­
hajtató javára 74 kor. 72 fill, s jár. erejéig 
1906. évi január 20-án Szalárd községben fo­
ganatosított, kielégítési végrehajtás utján felül­
foglalt és 615 koronára becsült szoba-bútorok 
nyilvános árverésen eladatnak.

A derecske! kir. járásbíróság 1909. V. 
30/3. sz. végzése folytán ez árverésnek Derecs­
kén (Somogyi-féle ház) leendő foganatosítására 
határidőül 1909. évi március hó (22) 
huszonkettedik napjának délutáni 
3 órája tűzetik ki.

Ezen árverés — figyelemmel az 1908. évi 
41. t. c. 20. §-ára, nemcsak az árverést kérő 
Herczig Miksa 74 kör. 72 fill, s jár., valamint 
Nagyvárad város 210 kor. s jár. iránti követe­
lésének behajtása végett, hanem a következő 
foglaltatok és felülfoglaltatók, u. m. Bratin 
Adolf 300 kor. s jár., Stern Herman 230 kor. 
s jár., Ausländer S. cég 147 kor. 20 fill, s 
jár., Nagyváradi takarékpénztár 600 kor. és 
300 kor. s jár., Oheyen Kálmán 795. és 45 kor. 
s jár., Balog Juliánná 80 kor. s jár., Aufricht 
és Goldschmidt cég 96 kor. s jár., Balog Fe­
renc 36 kor. 40 fill, s jár., Trömmel Mór 89 
kor. 92 fill, s jár., Reich Sándor 70 korona 
32 fill, s* járulékai erejéig is elrendeltetik s 
ahoz venni szándékozók oly megjegyzéssel hi­
vatnak meg, hogy a jelzett ingóságok kész- 
pénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek — szük­
ség esetén becsáron alul is — el fognak 
adatni.

Felhivatnak azok,, akik a befolyandó vé­
telárra nézve a felsorolt foglaltatokat megelőző 
elsőbbséghez tartanak jogot, hogy ebbeli igé­
nyüket alulirt bírósági végrehajtónak az árve­
rés megkezdéséig jelentsék be.

Ezen hirdetmény dr. Körmendi Gyula, dr. 
Thury László és dr. Adorján Ármin ügyvédek­
nek a Debrecenben megjelenő bármelyik napi­
lapban leendő közzététel céljából és 2 2 pél­
dányban a többi érdekeltek, illetve képviselőik­
nek pedig cgy-egy példányban kézbesittetiL

Derecske, 1909. március iió 7-én.
Nedecky K. Alatiai-,

bir. végrehajtó.

Alulirt bir. végrehajtó az 1881. évi 60. 
t. c. 102. illetőleg az 1908. évi 41. t. c. 19. 
§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
budapesti V. kér. kir. járásbíróságnak 1902. 
Sp. 11/261—5. sz. végzése következtében Auf- 
richt és Goldschmidt cég javára 96 kor. s jár. 
erejéig 1902. évi dec. 5-én Nagyváradon foga­
natosított kielégítési végrehajtás utján felülfog­
lalt és 1598 koronára becsült bútorok nyilvá­
nos árverésen eladatnak.

A derecskéi kir. járásbíróságnak 1908. V. 
247/5. sz. végzése folytán ez árverésnek De­
recskén (Somogyi-féle ház) leendő foganato­
sítására határidőül 1909. évi március hó 
(22) huszonkettedik napjának d. u. 
3 órája tűzetik ki,

Ezen árverés — figyelemmel az 1908. évi 
41. t. c. 20. §-aira — nemcsak az árverést 
kérő Aufricht és Goldschmidt cég 96 kor. s 
jár. iránti követeléséből még ez idő szerint 
hátralékos 108 korona 34 fillér és járulékai 
behajtása végett, hanem a következő foglalta­
tik és felülfoglaltatik, u. m. Herczig Miksa 74 
kor. 72 fill, s jár Braun Adolf 300 kor. s jár., 
Nagyvárad város 210 kor. s jár., Stern Her­
man 230 kor. s jár., Ausländer S. cég 147 
kor. 20 fill, s jár., Nagyváradi takarékpénztár 
600 és 300 kor. s jár., Bleyer Kálmán 795 
kor. és 45 kor. s jár., Balog Juliánná 80 kor. 
s jár., Balogh Ferencz 36 kor. 40 fill, s jár., 
Trömmel Mór 89 kor. 92 fill, s jár., Reich 
Sándor 70 kor. 72 fill, s jár. iránti követelése 
erejéig is elrendeltetik s ahoz venni szándéko­
zók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy a 
jelzett ingóságok készpénzfizetés mellett — 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Akik a befolyandó vételárra elsőbbségi 
igényt tartanak, azt az árverés megkezdéséig 
alulirt végrehajtónál jelentsék be.

E hirdetmény dr. Adorján Ármin ügyvéd­
nek igy a Debrecenben megjelenő hírlapban 
kellő időben leendő közzététel végett is 2 pél­
dányban, a többi érdekelteknek pedig egy-egy 
példányban kézbesittetik.

Derecske, 1909. március 7-én.
Nedecky K. Aladár, 

bir. végrehajtó.

Molliíergin,
mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek) 
tides égét, hamvasságat, rózsaszínben játszó 
fehérségét. Megszünteti a kézvörösséget. Az 
eldurvult,kirepedezett ésszélkifiijta arcot vagy 
kezet, a legaövideob idő alatt fehérré és pu­
hává tesz f Ponder alá is igen ajánlható 1

Hatása gyors és biztos! Mint bőrápoló szer

gÍratlan ! Teljesen fémmentes és ártalmatlan 1 
gy üveg MOU.ITERGIN ára I K. Készítő helye 
s főraktára

Mihalovits Jenő
gyógyszertára a „Kigyó“-hoz

Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt,
193$ a városházzal szemben.

>v«v V» MB» vV £» *T W' rs&M

„M-i-i-t? — niepgeöiül Hisz valódi lahobi-
félB ílntiiticotifi EipeHaíiiiveiyEii fadobozban!!

* |f
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Figyelem! Csakis a „JAKOBI“ jelzéssel valódi 
Minden dobsz egy épíIshís iiümzhártyát tartalmaz.

FESTÉK-, LAKK- 
... ÉS KENCZE...

szükségletét legolcsóbban

NEUMANN GYULA
„Festék-Királynál“

szerezheti be
Hatvan-utcza 8. sz.

FAZEKAS IMRE
Villamos-világítás és Erőátviteli Vállalata 

az Egyesült Villámossági és Gépgyár R. T. kép­
viselője. — Iroda

Debreczen, Piacz-u. 77. sz. (az udvarban.)
Telefon sz. 567. Telefon sz. 567.

Elvállal Villamos világítási berendezéseket, 
lakások, üzletek és egyébb helyiségek részére a 
legszolidabb kivitelben erőátviteli mótor beren­
dezéseket. Nyomdák, műhelyek, szivattyúk stb. 
meghajtására a leghasznosabb kivitelben. —• 
Telefon és szobacsengő berendezéseket.

Szállít mindennemű szerelési anyagot, csil­
lárokat, dynaino-gépeket, mótorokat, műszere­
ket, ivés izzólámpákat, dr. Just Wolfram lámpá­
kat. Ter- vek és költségvetés díjtalan.

'a Telefon 5. Telefon 5. g

Aratógépeket,
kévekötő, marokrakó és fűkaszáitokat a legtelje­
sebb felelősség és kedvező fizetési feltételek 
—— mellett szállít olcsóbban, mint bárhol -

BAGI 8STVÁM
gazdasági gépműhelye és gépraktára

mint szakértő iparos, díjmentesen felszereli és 
munkába állítja. Ajánlja továbbá saját talmányu 
szántóvetö tengeri-gépeit csekély 25 koronáért da­
rabonként és általában a legolcsóbb bevásárlási 

forrás gazdasági gépekben.
Tisztelettel:

2266 Bagi István.
■ ■ — Tessék ajánlatót kérni. —™

«*■

gyomor-, vese-, hólyag- és 
bélbántalmaknál, valamint 
asthma, bronchiale, kösz- 
yóny és hugysavas diathe- 
zzzz::- si$ eseteiben. s=s

Kizárólagos főraktár
Wahlkampf és Görög,

ásványvíz nagykereskedők
Budapest, V., Zoltán-utcza 11.

Debrecenben kapható :

, KONTSEK GÉZÁI
'■ főszer- és csemege-kereskedésében, It

DEBRECEN KOSSUTH-UTCA.|;
"M
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debreczen 1909. márczius 19.

Debreeze ily
Kistemplombazár.____

Menyasszonyi kelengye, 
vászon, kész fehérnemű. 
Női divatáruk. Külön sző­

nyegosztály. 2455

Óriási választék !

Szőlőoltvány.
szállít fajtisz­
taságért jót- 
állva legdu- 
sabb válaszi 
tékban m á - 
évek óta első­
nek és meg- 
bizhatóbbnak 

ismert

Kükülőmenti első szőlőoltvány telep ; tulajdo­
nos GASPARI FRIGYES Medgyes 25. sz. 
(Nagy küktilő m.) Tessék képes árjegyzéket 
kérni ! Az árjegyzékben találhatók az ország 
minden részéből érkezett elismerő levelek, en­
nélfogva minden szőlőbirtokos megrendelésének 
megtétele előtt az ismerős személyiségektől 
úgy szó-, mint irásbelileg bizonyságot szerez­
het magának fenti szőlőtelep feltétlen meg­

bízhatóságáról. 2210

az 1909. évi tavaszi és nyári idényre.

Ens szelvény ) j
5.10 Rí. ROSSZlIy ] szelvény 12 korona,
teljes fépfirullához ) l szelvény 15 korona,
(habét, nadrág és> l szelvény 17 korona,

mellény ( 1 szelvény 18 korona,
elegendő csak ) 1 szelvény 20 korona.

Epv szelvényt fekete szalonruhához 20 K.-ért, szintúgy M- 
ölloszövetet, turistáit',dent, selyenikamgarnt stb. gyári árakon 
küld a mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert 

posztógyári raktár

SIEGEL-IMHOF Briinti.
Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, amelyeket a magánvevő élvez, ha szö­
vetszükségletét közvetlen Siegel-lmhof cégnél, a 
gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. 
Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. Mintahü, 
figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendeles­

nél is, teljesen friss áruban.

Eladó házhelyek!
A vasúti gépjavító műhely 

közelében a vámospércsi or­
szágút mentén fekvő úgyne­
vezett Nyilas-telepen

házhelyek
valamint felépített munkás laká­
sok kedvező részletfizetésre örök 
áron kaphatók.

Értekezhetni lehet Dr. Már­
ton Kálmán ügyvédnél Piacz-u, 
44. szám. Ujfalussy-ház.

♦ ♦ ♦ ♦»♦»♦ »■» ♦ ♦♦♦♦♦♦

15 Kiadó nyaraló. 511
X Sesta-kerti villa, parkkal ellátva, nagyon közel a ^ 

helyi vasúti megállóhoz jg♦per kiadó. ~wm±
▼ Értekezni lehet Dr. Márton Kálmán ügyvéd W 

urnái. ♦

♦♦♦♦♦♦♦♦♦■♦♦♦♦♦♦♦»

Debrecze
motorerőre berendezett nyomdája

Kandia=utcza 15. szám alatt.
A legújabb technikai eszközökkel szereltetett fel.
Modern gépek, uj betűk s minden más eszköz rendelkezésre 

áll ahhoz, hogy a nyomda művészies és ízléses nyomtatványokat 
állíthasson elő.

Elvállal könyvek, levélpapír, boríték, eljegyzési értesítők, lako­
dalmi és báli meghívók s minden a nyomdai szakmába vágó mun­
kálatoknak művészies és Ízléses előállítását.

Megrendelések a nyomdában és a „Debreczen“ kiadóhivatalában 
eszközölhetők.

Minták, árjegyzék s költségvetés díjtalan.

A ^Debreczen“ nyomda,
Nyomatott a .Debreczen* könyvnyomdájában, Kandia-utcza 15. szám. Telefon 674. szám.

T
\


